

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ражанова Медеу Ражановича
«ПЕРСПЕКТИВНЫЙ АССОРТИМЕНТ ДРЕВЕСНО - КУСТАРНИКОВЫХ
ВИДОВ ДЛЯ ЛЕСОРАЗВЕДЕНИЯ В СЕВЕРНОМ КАЗАХСТАНЕ»,
представленный на соискание ученой степени кандидата
сельскохозяйственных наук по специальности 06.03.02 – Лесоведение,
лесоводство, лесоустройство и лесная таксация

Диссертационная работа посвящена одной из важных проблем для лесного хозяйства Северного Казахстана, связанной с подбором ассортимента древесно-кустарниковых пород для лесоразведения и облесения лесопригодных лесокультурных территорий. Северный Казахстан лесодефицитный район, поэтому тема работы *весьма актуальна*.

Целью исследований явилась разработка научно-обоснованных мероприятий, нацеленных на формирования устойчивых искусственных фитоценозов.

Научная новизна работы. Впервые для условий Северного Казахстана выполнен сравнительный анализ производительности искусственных насаждений на почвах разной лесопригодности; исследована эффективность различных видов и доз гербицидов при выращивании лесных культур; определена перспективность видов древесно-кустарниковых интродуцентов для использования при лесоразведении и озеленении.

Обоснованность выводов и достоверность результатов исследования базируется на обширном экспериментальном материале. Все полученные результаты нашли свое отражение в научных статьях, и рекомендациях, разработанных автором в соавторстве.

Замечания по автореферату: в главе 5 «Опыт интродукции древесных растений для лесоразведения и озеленения» имеются ошибки в написании русских и латинских названий растений. Во-первых, русские названия внутри текста пишутся строчными буквами. Во-вторых, латинское название лжетсуга следует правильно писать *Pseudotsuga* вместо *Psendotsuga*, можжевельник – *Juniperus* вместо *Janiperus*, чубушник тонколистный – *Philadelphus tenuifolius* вместо *Philadelphus tenuifodins*, жимолость – *Lonicera* вместо *Lomicera* и скорее всего, допущена опечатка в русском названии сумак оленерогий.

Оценивая работу в целом, следует отметить, что она имеет, безусловно, большую научную ценность, практическую значимость и выполнена на высоком методическом уровне. Высказанные замечания не умаляют ценности работы и носят непринципиальный характер.

Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявленным к кандидатским диссертациям, а ее автор М.Р. Ражанов *заслуживает* присуждения ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.03.02 – Лесоведение, лесоводство, лесоустройство и лесная таксация.

Отзыв подготовил: Гриднев Александр Николаевич, кандидат сельскохозяйственных наук (научная специальность по которой защищена диссертация: 06.03.02 «Лесоустройство и лесная таксация»), доцент, заведующий кафедрой лесных культур ФГБОУ ВПО «Приморская государственная сельскохозяйственная академия»; почтовый адрес: 692510, РФ, г. Уссурийск, пр. Блюхера, 44, Приморский край; телефон: 8 9147328182; адрес электронной почты: gridnevan1956@mail.ru.

20 сентября 2015 г.



А.Н. Гриднев

Подпись: А.Н. Гриднева заверяю.

Специалист отдела кадров ФГБОУ ВПО
«Приморской государственной
сельскохозяйственной академии»



Червонная А.С.